

习近平对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示强调 推动党的创新理论更加深入人心

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出重要指示指出，马克思主义理论研究和建设工程是党的思想理论建设的基础工程、战略工程。20年来，工程始终围绕中心、服务大局，推出了一大批高质量研究成果，在学习研究宣传党的创新理论、巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位等方面发挥了重要作用。



扫码看视频

习近平强调，新时代新征程，要坚持守正创新，聚焦学习宣传贯彻新时代中国特色社会主义思想，着力深化系统化、学理化研究阐释，着力增强学习宣传的针对性、实效性，推动党的创新理论更加深入人心。要坚持“两个结合”，扎根中国大地、赓续中华文脉、厚植学术根基，深入研究以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业实践中的重大问题，加快构建中国哲学社会科学自主知识体系，培养高素质理论人才，为推进马克思主义中国化时代化作出更大贡献。

马克思主义理论研究和建设工程工作会议11月29日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席会议并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，深刻阐明了马克思主义理论研究和建设工程的地位和作用，明确了坚持守正创新推进党的创新理论学习研究宣传的任务要求，提出了坚持“两个结合”推进马克思主义中国化时代化的殷切希望，为新时代工程的实施提供了重要遵循。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视思想建党、理论强党，习近平总书记围绕加强马克思主义理论研究和建设，发表一系列重要论述，深刻回答了坚持和发展马克思主义的方向性、根本性问题，系统阐明了马克思主义理论研究和建设的方向目标、基本原则、根本任务、重点工作。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，贯通学习领会、一体贯彻落实。

蔡奇强调，创新马克思主义理论研究和建设工程，要把学习研究宣传习近平新时代中国特色社会主义思想作为根本任务，提升学习教育针对性实效性，深化体系化学理化研究阐释，增强宣传普及吸引力感染力。深化马克思主义基本原理研究，深入回答中国具体实际问题，深入挖掘中华优秀传统文化的丰富内涵和时代价值，不断加强对“两个结合”的研究和把握，持续激发理论创造活力。坚持以党的创新理论为引领，适应时代要求，立足中国实际，系统提炼总结标识性概念、原创性理论，推动构建哲学社会科学自主知识体系。加强组织领导，完善制度机制，强化激励保障，营造良好学术生态，加快形成统筹有力、管理科学、激励创新的工作格局。

李书磊主持会议。谌贻琴出席会议。中央党校(国家行政学院)、中央党史和文献研究院、教育部、中国社科院负责同志，工程咨询委员代表，理论工作平台代表和有关专家学者作交流发言。

中央宣传思想文化工作领导小组成员，工程主管单位、中央宣传文化单位、有关人民团体主要负责同志，部分工程咨询委员和专家学者，地方党委宣传部、中管高校主要负责同志等参加会议。

■据新华社

省十四届人大常委会第十三次会议决定 省十四届人大三次会议明年1月中旬召开

三湘都市报11月29日讯 11月29日上午，省十四届人大常委会第十三次会议在长沙闭幕。会议决定，湖南省第十四届人民代表大会第三次会议于2025年1月中旬在长沙召开。

建议会议的主要议程为：审议湖南省人民政府工作报告；审查湖南省2024年国民经济和社会发展规划执行情况与2025年国民经济和社会发展规划草案的报告、湖南省2025年国民经济和

社会发展计划草案；审查湖南省2024年预算执行情况与2025年预算草案的报告、湖南省2025年全省和省级预算草案；审议湖南省人民代表大会常务委员会工作报告；审议湖南省高级人民法院工作报告；审议湖南省人民检察院工作报告；补选湖南省第十四届人民代表大会常务委员会组成人员等；审议通过湖南省第十四届人民代表大会有关专门委员会组成人员名单草案。会议召开的具体日期，由省人大常委会授权主任会议决定后向社会公布。

■湖南日报全媒体记者 郭宸 刘燕娟

湖南表决通过一批新法规，涉及优化营商环境等 社区养老服务设施配建不少于三百平方米

三湘都市报11月29日讯 11月29日下午，湖南省人大常委会举行新闻发布会，就省十四届人大常委会第十三次会议表决通过的《湖南省优化营商环境条例》《湖南省社区养老服务设施配建若干规定》进行了说明。

“由有权机关责令改正；情节严重的，对负有责任的领导人员和直接责任人员依法给予处分”等硬核条款。

明确社区养老服务设施配建标准

“目前，我省居家社区养老服务发展尚处于起步阶段，基础较为薄弱，距离满足广大老年人养老服务需求还存在一定差距。”省人大常委会委员、省人大社会建设委员会主任委员祁圣芳表示，本次出台的《湖南省社区养老服务设施配建若干规定》，重点是解决设施供给不足、责任落实不力、设施管理不善三大问题。

设施管理上，若干规定第七条明确，任何单位和个人不得擅自改变社区养老服务设施的用途，依法拆除的，应当遵循先建设后拆除以及就近补建的原则，并按照不低于原有规模和标准补建。

针对老城区和已建成住宅区养老设施不足这一痛点，若干规定明确了配建标准，老城区和已建成住宅区的社区养老服务设施配建面积应达到每百户不少于二十平方米的标准，并明确总面积不少于三百平方米。

■全媒体见习记者 罗艾敏

立法防范政府拖欠账款

为保障优化营商环境各项制度落地落实，本次发布的《湖南省优化营商环境条例》条例有别于外省市的法规，专设监督和奖惩一章。对违约失信的国家机关和国有企业事业单位规定采取限制各类政府资金支持、限制各类融资项目推荐等惩戒措施。

此外，为防范政府拖欠账款，《条例》在全国首次明确规定，政府投资的工程建设和货物、服务采购未纳入预算或者未落实资金来源的，不得开工、采购，不得以任何方式要求市场主体垫资建设或者提供服务。《条例》还在全国率先提出，无正当理由拖欠账款的，

长沙市轨道交通4号线北延工程线路平面示意图



长沙地铁4号线北延工程开工

11月29日，长沙市轨道交通4号线北延工程正式开工，计划2028年底建成。4号线北延工程线路北起望城区白马巷站，沿雷锋大道、金星北路敷设，南至已运营的罐子岭站，线路全长约14.88公里，设车站10座，均为地下车站。4号线北延工程与4号线一期工程贯通运营后，将连接望城区、岳麓区、天心区、雨花区、长沙县，形成一条长沙主城区对外辐射西北、东南的核心交通大动脉。届时，望城区沿线居民将通过地铁快速融入主城区，长沙轨道“半小时交通圈”辐射范围将进一步扩大。

文/三湘都市报全媒体记者 王翊玮
视频 朱帅铭 通讯员 赵娟